Возраст не раскрытых резервов


(от года – до трёх лет). 

Предметная деятельность – главная и ведущая в раннем возрасте, потому что именно в ней складываются основные достижения этого периода – развитие мышления самопознания, память, речь, формируется произвольное поведение, общая инициативность.

Мышление – в раннем возрасте проявляется исключительно как наглядно – действенное. Мышление для него – значит действовать здесь и сейчас с конкретными воспринимаемыми предметами, он не только действует, но и мыслит.
Поэтому для малыша максимальный интерес представляют игрушки, состоящие из нескольких деталей, которые можно собирать и разбирать.
Память – проявляется только при активном восприятии и действии когда ребёнок узнаёт знакомые предметы и вспоминает знакомые действия.
Внимание – проявляется ярче в предметной деятельности. Он концентрируется на своих действиях и поглощён ими целиком. 
Главное и важнейшее приобретение раннего возраста – это речь – результат предметной деятельности. Чтобы ребёнок начал говорить, у него обязательно должен возникнуть интерес к предметам и потребность в них. Приобщение к предметному миру происходит только при активном участии взрослых и в непосредственном сотрудничестве с ним.
